2024年2月2日 星期五

本版主编:李 飞(0451-84612318) 本版责编:刘 莉(0451-84655327) 执行编辑:李爱民(0451-84655652)

红专街早市 春节期间延时经营

本报讯(记者马智博)记者从哈尔滨市 道里区执法局摊区办获悉,为了更好地服 务外地游客,满足游客需求,春节期间,道 里区执法局摊区办、属地办事处及管理企 业全员上岗,切实抓好道里区市场摊区节 日期间各项工作。节日期间,道里区预计 12个市场摊区正常营业。

春节期间,红专街早市预计有80%左 右的业户营业,道里区执法局市场摊区办 特申请红专街早市6时开市、10时闭市,可 结合游客流量需求适当延时至11时。

地面交通齐动员 方便畅游哈尔滨

本报讯(记者邢汉夫)今冬冰雪旅游旺 季,哈尔滨在加密地铁发车频次的同时,全 面强化地面公共交通保障能力,力争使每

哈尔滨冰雪大世界和太阳岛雪博会均 位于江北,从这个冰雪季开始,哈尔滨交通 集团新区公交公司先后开通了两条旅游专 线及接驳哈尔滨冰雪大世界东门、南门的 免费班车,以及索菲亚教堂至太阳岛雪博 会、群力体育公园至太阳岛雪博会两条定

为避免游客打不到车,哈市多家出 租汽车企业每天轮岗派车辆前往哈尔滨 冰雪大世界驻扎,专门负责景区游客拉 运服务

2023年12月31日,哈尔滨太平国际 机场网约车专用通道正式启用。哈市交通 运输局在机场 T2 航站楼高架桥下服务车 道设置网约车专用上客通道,并在机场昼 夜停车场设置网约车停车场。

省冰雪旅游发展 促进会入驻冰雪大世界

本报讯(记者刘艳)近日,黑龙江省冰雪旅 游发展促进会入驻第二十五届哈尔滨冰雪大世 界,依托特色主题展厅,推介冰雪文旅精品资

源,展示龙江冰雪风采。 黑龙江省冰雪旅游发展促进会是由冰雪景 区、新闻媒体、冰雪设计、冰雪产业、旅行社等 40余家冰雪产业相关单位组成的非营利性社

黑龙江省冰雪旅游发展促进会本着"平台 共建、品牌共创、价值共享"理念,不断推进我省 旅游产品创新、市场营销拓展、旅游产品开发 上下游产业互动等系列合作,有效推动龙江优 质旅游可持续发展。省冰雪旅游发展促进会致 力于反映企业的共同要求和愿望,加强行业的 内部协作关系,带动上下游产业提速;对外深化 交流合作,举办各类冰雪旅游推广活动,加快接轨

国内外冰雪旅游市场。



为提升城市精细化管理水平,探索柔性执 法城市管理新路径,近日,哈尔滨市城管局牵头 组织各区城管执法部门成立城管执法女子中 队。目前,哈市道里区、道外区、哈西站前城管 执法部门的城管执法女子中队已上岗

本报记者 刘瑞摄

冰雪游带火租房市场 民宿订单量暴涨7倍

《东北民宿洞察报告》显示,元旦期间,哈尔滨民 宿订单量较去年同期暴涨748%,位列东北地区 第一、全国排名前三。记者走访哈市各房产中 介了解到,目前,中央大街、索菲亚教堂、西客 站、群力等重点商圈公寓长租及短租的成交量

民宿因"接地气""价格实惠"订单暴涨。刚 准备从哈市返回宁波的李先生告诉记者:"这次 来哈尔滨旅游,我租了一套两居室,像在东北有 了一个家,早起下楼逛东北早市,尝本地美食,

本报讯(记者邢汉夫)小猪民宿近日发布的 闲来带孩子到周边游玩,乐得自在。""接地气 儿"是很多像李先生这样的游客选择民宿的原 因之一。而另一个重要原因,则是相对酒店价 格,民宿更加实惠。"随着游客增多,很多后来的 人发现,租住哈尔滨短租房性价比更高,大量涌 人哈尔滨的游客带动了冰城短租房市场走热。" 哈市房产中介业内人士告诉记者。

家庭和学生等人群成为今冬短租房主力 大盛地产区域经理郝景坤告诉记者,每年 的12月份和1月份,哈市都会迎来一波短租高 央大街、索菲亚教堂、西客站、群力等重点商

今年,除重点商圈外,哈市部分地铁沿线的 短租房也备受外地客关注。记者在多个房产租 赁网站上看到,位于道外区地灵街、毗邻中华巴 洛克地铁站的一套使用面积为39平方米的一室

"今年短租房的租客多是家庭或结伴出行 的学生等人群,与周边动辄每天七八百元甚至 上千元的酒店相比,一个月3000多元的短租房 更具吸引力。游客租一个月即使住一周,也比 酒店省钱。"郝景坤告诉记者,目前,两室及三室

> 的房源已成为短租房的成交主力。 哈市不动产登记中心统计数据显示,2023 年12月,黑龙江省外人士在哈尔滨购房(新建商 品房和存量房)共办理不动产登记2790件,比 2022年12月增加了1867件。

峰,租期一般从三天到一个月不等,多数是在中



□本报记者 史志强

近日,记者走访哈尔滨市食品、百 货等行业销售市场发现,商家"花式" 出招,频掀消费热潮。

旅游热餐饮旺,预制菜销售势头 足。在哈市一处大型食品批发市场, 预制菜摊区销售火爆。一个预制菜摊 区在售的"佛跳墙"超吸睛,引得顾客 纷纷驻足围观。该摊位经销商许老板 忙着向客户推介:"这款春节团圆餐的 经典粤菜是半成品,加热即可食用。 为了打开东北市场,我们还推出了加 人黑龙江地产养殖鹿肉款式的'佛跳

忙碌之余,许老板对记者说:"我 在哈尔滨经营预制菜13年,经历了预 制菜由最初不被市场认知到现在畅销 的过程。"他说,目前,一些餐馆为提高 上菜速度,降低用工成本,积极采用口 味经过科学调配、品质有安全保障的 预制菜。特别是今冬冰雪季,来黑龙 江旅游的客流增多,餐饮消费上升,也 带动了预制菜销售。"今年,我的销售 网中,省内固定餐饮客户达300余家, 销售百余品种预制菜,目前销售额超 百万元。"许老板笑着说,预制菜销售 将持续火热。

记者走访发现,在预制菜市场,并 非外埠食品加工企业产品一统市场, 其中不乏地产企业的身影。在一处 经营肉类制品预制菜摊区,哈市双城

区一企业推出了小酥肉产品。因小酥肉产品采用地 产猪肉为加工原料,广受消费者好评。目前,产品销 量喜人。

商场大打"让利牌",销量强劲增长。近期,哈市一 些商场纷纷推出打折优惠举措,让利消费者,拉动消费 热潮。在位于南岗区的一家商业广场,推出全场服饰 五折的促销优惠政策,顾客络绎不绝。在一家品牌服 饰店内,消费者小秦购买了一件外套,她说:"现在价格 比前期低了不少,值得购买。"一家上海品牌服饰店营 业员边接待顾客,边对记者说:"通过打折销售,客流明 显增多,现在平均每天销售额都在六七千元。

记者走访发现,一些超市为抢销量,纷纷打出"折 扣牌"。一家连锁超市在哈市的10余家门店,同步推 出全场商品七九折活动。该连锁超市南岗区一门店正 在开展粮油促销,哈市市民薛佳一次性购买了两袋品 粉。薛佳说:"这家店价格更优惠,快过年了,多买点。" 超市工作人员介绍:"年初开始,我们积极组织原产地 进货,商品打折让利消费者,带动了日用百货、生鲜、粮 油等货品销量增长。'

商场年味浓。

本报记者 苏强摄

地铁3号线三项工程 提前49天通过竣工验收

本报讯(记者邢汉夫)记者从哈尔滨地铁集团获 悉,日前,哈尔滨地铁3号线公路大桥站,公路大桥站 至河松街站区间,丁香公园站附属结构1、2号出人口 三项工程通过竣工验收,比计划提前49天。

据了解,公路大桥站是哈尔滨地铁3号线唯一一 个地下两层多通道分离式岛式车站,车站长247.1米、 单侧宽10.8米,车站主体设置8个联络通道和4个出入 口,2023年11月18日所有工序施工完成。

公路大桥站至河松街站区间为双线叠落区间隧 道,是哈尔滨地铁3号线风险源最多、施工难度最大的 区间。其中,联络通道布置在隧道斜交段,是国内首次 采用冻结法暗挖的斜交叠落C型联络通道。该联络通 道于2023年10月9日完工。

龙灯扮靓江景



夜幕低垂,哈尔滨松花江冰雪嘉年华景区内的龙 灯、彩灯纷纷亮起,引得一众游人驻足观看、拍照。据 了解,为迎接新春佳节的到来,松花江冰雪嘉年华景区 内布置了大量彩灯、花灯,营造出喜庆氛围。来到这里 的游客在玩冰乐雪的同时,顺道观赏炫彩花灯。

本报记者 苏强摄

圈。但去年11月末以来,这些重点商圈的出租 房源的租金价格上涨,并呈一房难求态势,很多 房源的租期已经排到春节假期之后。目前,这 些区域的一室和两室房源租金价格比去年年初 上涨30%以上,而且成交的时段相对集中。

一厅短租房,当前的起租时间为30天,租价达到

冰城深

□文/摄 本报记者 刘莉 李爱民

火爆出圈、冲上顶流、站稳C位,这个冬天, 哈尔滨因"冰雪"这一名片持续闪耀中外,冰雪 旅游圈粉无数,"冰雪+"效应加倍释放。

高光时刻下的哈尔滨再添"国际范儿":日 前在哈市召开的中国—上海合作组织示范区融 合发展圆桌会议上,四家示范区(基地、试验区) 签署推动产业深度融合发展合作协议,青岛、杨 凌、防城港、哈尔滨四地开启了在上合组织框架 下的紧密联动,优势互补、互利共赢,助力构筑 我国对外开放新高地。"哈尔滨的冰雪优势将辐 射整个上合组织。"上海合作组织秘书长张明对 最新入列的哈尔滨充满期待

L合组织示范区 四地联动链接未来

↑哈尔滨示范区总部基

←2024上海合作组织

中国一上海合作组织冰雪体 育示范区缘何落户哈尔滨? 它的 发展方向如何? 冰雪优势带来哪 些新机遇? 哈尔滨市政府副秘书 长、中国一上海合作组织冰雪体 育示范区哈尔滨筹备工作专班副 组长柯云楠一一给出答案。

育

亦

X

"哈尔滨作为国家历史文化 名城、亚洲唯一世界'音乐之城' 国际湿地城市、'奥运冠军之城' 和向北开放门户,具有建设中国 一上海合作组织冰雪体育示范区 得天独厚的优势条件。"柯云楠 说,哈尔滨冰雪资源独特富集,冰 雪文化历史悠久,冰雪运动基础 深厚,曾成功举办新中国成立以 来前5届全国冬季运动会、第三届 亚洲冬季运动会、冰盘国际公开 赛等国内外品牌冰雪赛事。拥有 哈尔滨体育学院等专业高校,具 备培养冰雪产业人才的基础,申 雪、赵宏博、张虹、任子威等一批 哈尔滨籍运动员在世界赛场为国 家冰雪体育事业作出了突出贡 献。冰雪旅游蜚声中外,连续7年 位列冰雪旅游十佳城市榜首。冰 雪经济潜力巨大,冰雪运动器材 制造业初具规模,冰雪产业已经 成为哈尔滨现代化产业体系的重 要组成部分和独特的城市名片。

采访中记者了解到,聚焦打 造国际化冰雪开放合作平台,我 省制定了《中国一上海合作组织 冰雪体育示范区建设总体方案》 和《中国一上海合作组织冰雪体 育示范区哈尔滨核心区建设推进 实施方案》(简称《实施方案》),构 建了以哈尔滨为主,齐齐哈尔、七 台河、伊春、黑河为辅的"一主四 辅"发展格局。

《实施方案》清晰勾勒出冰雪 体育示范区哈尔滨核心区(简称 哈尔滨示范区)发展前景和方向: 到2025年,建成哈尔滨示范区总 部基地,建立健全哈尔滨示范区 管理体制和运行机制;打造IP赛 事、国际洲际赛事、国内重大赛 事、群众体育赛事等冰雪运动全 赛事体系,冰雪体育示范效应初 显。到2028年,建成哈尔滨示范 区冰雪体育赛事中心、人才中心、 产业中心、文化中心、合作中心, 打造1至2个冰雪体育产业集群, 3至4个国内外著名冰雪旅游目 的地,5至7个国内外示范合作项 目,带动其他城市冰雪体育公共 服务和产业发展迈上新台阶。

柯云楠说,哈市将把发展冰 雪经济作为新增长点,依托冰雪 资源优势打造世界级冰雪经济高 地,聚焦世界级冰雪旅游度假胜 地和国际冰雪合作示范区核心定 位,以创建冰雪大世界四季冰雪 景区为引爆点,以提升世界级亚 布力滑雪度假地为牵动,以冰雪 运动、冰雪文化、冰雪装备、冰雪 旅游为产业发展方向,着力构建 冰雪产业发展新格局,打造集冰 雪文化旅游体育名城、冰雪文化 体育传承地、国内冬季旅游首选 地、国际冰雪经济示范地于一体 的"冰雪文化之都"。



科技创新+产业再造"链"上发力新路径

'建设上合组织冰雪体育示范区,是团 结上合组织成员国开展全面合作的重要接 口,也是我国通过示范区建设释放产能、彰 显文化的重要步骤。以体育人文交流为切 人点,进而实现国家间经济合作、国际社会 合作。"这是黑龙江省冰雪产业研究院院长 张贵海对建设上合组织冰雪体育示范区的

张贵海说,我省和上合组织重要成员国 俄罗斯接壤,是我国对俄经贸占比最高的省 区。通过中俄贸易、投资合作、文化交流,我 省已经和独联体国家、集安组织国家建立了 良好的合作关系。在我省建设上合组织冰 雪体育示范区,是我省综合实力的体现,是

我省冰雪产业比较优势的展示。

"要通过冰雪体育示范区建设,调结构、 谋振兴,增强我省对国家的贡献,提升我省 的国际参与度,倒逼产业升级、经济转型。 按照测算,上合组织冰雪体育示范区建设过 程中,将会提升我省GDP0.3~0.5个百分点, 提升哈尔滨至少0.5~0.7个百分点。"带着十 足的信心张贵海建议,发挥哈尔滨体育学 院、黑龙江冰雪体育职业学院的冰雪专业特 色,联合哈工大、哈工程、黑大等高校的优 势,通过科技创新、产业再造,整合现有冰雪 产业资源、发挥比较优势,对接国内外产业 链、供销链、价值链,开辟以冰雪体育新产品 为核心的市场空间,服务新领域。

广搭台"唱大戏"

"上合组织成立20余年来,'朋友圈'不 断扩容。上合示范区作为中国面向上合组 织国家开展地方经贸合作的国家级平台,自 启动建设以来,加快推动国际物流、现代贸 易、双向投资合作、商旅文化交流的发展,为 上合组织和共建'一带一路'国家地方经贸 合作搭建平台、提供方案、链接资源。"作为 中药材商品交易企业,哈尔滨中药材商品交 易中心有限公司总经理郭以冬从上合组织 的"朋友圈"看到了中医药国际贸易的繁荣 和广阔市场空间。

我国是全球最大的药材消费市场,近年 来,随着中医药科技创新和"走出去"等活动 的开展,中医药国际市场认可度不断提高, 海外业务取得积极稳定进展。郭以冬用一 组数据例证:2022年我国中药材进口额达 26亿元,较2021年翻番;出口额首次突破90 亿元,进出口规模再创新高。

如何搭上上合组织这艘国际大船,创造 "出海"新速度? 郭以冬说:"哈尔滨中药材 商品交易中心将以对俄贸易为切入点,探索 中药材、中药饮片、大健康产品全品类业务 合作模式,逐步构建与上合组织成员国之间 的跨国营销网络,促进并提升黑龙江省道地 药材的市场竞争力和国际化品牌,实现国内 资源和国际资源的双向流动。同时,我们会 积极推进与上合组织示范区合作,大力发展 东北亚跨境贸易,打造中医药国际贸易与合 作新高地。

"亚欧大陆桥共有上中下三条线,其中 青岛位于中线,哈尔滨位于北线,防城港位 于南线。三条线纵向连接之间就会出现无 限商机与创新。"中国一上海合作组织地方 经贸合作示范区党工委委员、管委会副主任

郝国新说,青岛示范区盼望在教育培训、文 旅活动、产业合作方面与哈尔滨加强联系, 与当地企业家、实业家群体合作,挖掘青岛、 哈尔滨以及上合组织国家间的产业比较优 势,互助互补,提高各个行业的能力,加强产 业链和供应链的合作。也希望能与上合农 业技术交流培训示范基地加强农产品贸易 合作,开展农业技术交流和农业投资合作; 与上合国际医学开放试验区发展传统医学 方面合作,开展学术交流和研讨活动及人才 培养和队伍建设。

杨凌示范区党工委副书记何玲则表示, 接下来将加强与上海、青岛、防城港、哈尔滨 等上合伙伴机构联系对接,发挥各地资源优 势,聚力形成国际合作叠加效应,开创与上 合组织国家合作新局面。



"出海"踏浪提速

